

# 优化营商环境成为浙江一号改革工程

## 做什么怎么做？听听代表们这样说

本报记者 江南 胡宗昊

今年的政府工作报告提出，实施营商环境一号改革工程。开幕会结束后，代表们围绕一号改革工程展开热烈交流。法治是最好的营商环境，是经济发展最强有力的保障。下一个五年，法治如何为营商环境一号改革工程撑腰？记者就此采访了几名省人大代表。

### 加快打造营商环境最优省

实施营商环境一号改革工程，是要健全具有浙江特色的营商环境评价指标体系，全面优化提升政务环境、法治环境、市场环境、生态环境、人文环境，加快打造营商环境最优省，培育世界一流企业。

对此，省人大代表、杭州市中级人民法院党组书记、院长张宏伟倍感振奋，党的二十大报告两处对营商环境提出要求，强调要营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。省政府工作报告又将优化营商环境提到一号改革工程来实施，这是浙江立足新时代新征程、把握发展新形势新趋势作出的

重要决策部署，将为高质量跨越式发展奠定坚实基础。

法治是最好的营商环境。在张宏伟看来，这一点始终未变。营商环境是企业生存发展的土壤，也是一个地区综合实力的体现。市场主体用脚投票，其选择是地区营商环境的晴雨表和风向标。近年来，杭州法院坚持将优化营商环境建设贯穿司法审判全流程，以市场主体感受度为切入点和落脚点，采取制度+案件+创新的工作方式，持续减时、降费、优化司法程序质量，始终走在全国法治化营商环境工作前列，解决商业纠纷等指标位列全国前列。



### 两会直通车

浙江是创新发展的大省，司法保障为科技创新创业提供了安全的土壤。省人大代表、中科院宁波材料所研究员汪爱英是一线科研人员，她还有一重身份是宁波知识产权司法保护政协委员会客厅的团队成员，对于浙江在知识产权保护方面的改革探索和创新做法，有着特别深的感触。2020年9月，宁波市中级人民法院挂牌设立以加强知识产权司法保护为主题的委员会客厅，积极助推以司法保护为主导的知识产权大保护格局建立，在凝聚知识产权保护共识、优化依法创新创业环境等方面发挥了重要作用。浙江为知识产权保护筑牢了法治屏障，我们在重大科研成果转移转化方面，遇到知识产权保护问题的时候，也因此少了很多顾虑和担忧。汪爱英说。

民营经济看到了政策曙光。

范柏乃最关注的是条例（草案）中明确了省级财政应该在预算中安排中小微企业发展专项资金，资金将重点用于支持中小微企业公共服务体系、中小微企业梯度培育等，并向小微企业倾斜，我们常说中小微企业负担重，这个资金无疑为中小微企业减了负。而所谓梯度培育，就是要让微企业变小企业，小企业变中型企业，中型企业做大做强，所以这个资金对现在处于困境当中的中小微企业来说，是一场及时雨。

范柏乃认为，通过立法形式，把过去的好经验、好做法上升到法律层面，是重振市场信心的重要一步，条例（草案）很及时，让我省中小微企业在经济下行的情况下看到了曙光，为帮助中小微企业从发展困境中走出来保驾护航。

律师事务所副主任、党支部书记徐虹经常为发生经济纠纷甚至涉及刑事犯罪的企业提供法律服务，她深知营商环境特别是法治环境的优劣对企业健康发展的重大影响。今后，我要按照营商环境一号改革工程的具体要求，继续为更多企业提供优质法律服务。徐虹说，她还将在助力企业健康发展的政府规章、地方立法的制订修改过程中大胆建言，努力发挥法律工作者在打造营商环境最优省中的积极作用。

### 只有进行时没有完成时

优化营商环境只有进行时，没有完成时。下一步怎么做，代表们结合本职工作谈了打算。

张宏伟说，杭州法院将聚焦实施营商环境一号改革工程，加快推进国家首批营商环境创新试点，充分发挥审判职能，积极回应市场主体关切，服务实体经济发展壮大，助力打造营商环境最优省。

省人大代表、湖州市中级人民法院党组书记、院长、二级高级法官杜前建议，要坚持法治思维，创造更优营商环境，比如强化对各类产权和知识产权的司法保护，依法保护民营企业投资利益，保障民营企业自主经营权利，鼓励创新、宽容失败，民营企业才能安心放心创业。

作为律师，省人大代表、浙江宁波

## 厅（局）长通道开启 带来这些好消息

本报记者 胡宗昊

本报讯 通民心，道民意。1月12日上午，浙江省十四届人大一次会议开幕会后，厅（局）长通道如期开启。省卫健委、省商务厅、省文化和旅游厅主要负责人先后走上通道，就大家关心的相关问题，接受集中采访，回应关切。

省卫健委主任王仁元第一个走上通道。针对我省当前疫情形势，他介绍说，目前浙江疫情防控和医疗救治主要呈现五方面特点：一是全省整体疫情已渡过感染高

峰期，预计在1月底将降至较低的流行水平；二是发热门诊就诊人次明显回落，已渡过就诊高峰；三是120急救和急诊目前正处在逐步下降阶段；四是住院和重症危重症目前仍处于高峰平台期，其中65岁以上的老人占90%左右；五是全省医疗资源总体处于平衡状态，能基本满足当前疫情防控的医疗救治需求，但仍处于最关键的阶段，重症危重症的救治任务依然十分艰巨。

王仁元说，接下来要把防重症、遏病亡作为重中之重。做好关口前移，防重症，重点是强化“四早”，早发现、早识别、早

干预、早转诊。强化医疗救治，遏病亡，盘活用足全省重症救治资源，医疗机构要全员总动员，确保应收尽收、应治尽治。提高诊疗的规范化同质化水平，不断提高治愈率、降低病亡率。管好重点人群，暖服务，重点管好“一老一小”、孕产妇、残疾人、严重慢性病患者等五类人群，加强一对一暖心服务，分级分类做好健康监测、重症预警、医疗服务等工作。加强农村防疫，补短板，千方百计增加农村防疫物资储备和供应，重点保供偏远农村、山区、海岛等地区。同时，充分发挥县域医共体对乡镇、村的技术支

撑作用，畅通服务群众“最后一公里”。

来一场说走就走的旅行，已经列入老百姓的计划当中。省文旅行厅厅长褚子育说，文化和旅游是老百姓心目中的诗和远方，随着疫情防控措施的调整，相信文旅消费的春天即将到来。

2023年，省文旅行将以实施文旅深度融合工程为主抓手，把激活和扩大文旅消费摆在优先位置，着力抢占后疫情时代文旅发展先机。推出更多文旅融合新产品，推出一系列刺激文旅消费措施，迎接国际旅游新热潮。利用亚运会举办契机，让文旅赋能亚运。

时评

### 法治是最好的营商环境

采一

法治是最好的营商环境，在浙江尤为如此。

浙江是一个以中小企业为主体的经济体，这些企业的数量占企业总数的99%以上，在促进经济增长、增加社会就业、推动技术创新和保障社会稳定等方面发挥着重要作用。

作为习近平法治思想的重要萌发地和法治中国建设重要实践地，浙江历来厚植法治土壤，赋能中小企业高质量发展。

立法上，2020年以来，浙江审议通过《浙江省快递业促进条例》《浙江省电子商务条例》等10余部与民营经济相关的地方性法规，以制度刚性释放市场活力。

执法司法上，浙江政法机关将优化营商环境要求贯彻到法治建设各个环节，推进认罪认罚从宽制度适用，开展大综合一体化行政执法改革，强化公益诉讼检察监督，以监管质效减少烦企扰民，以司法公正护航企业发展，法治服务水平不断提升。

新形势、新趋势。省十四届人大一次会议审议《浙江省促进中小微企业发展条例（草案）》，正是浙江进一步以法治优化营商环境、拓展中小微企业发展空间之举。

条例就创业扶助、创新推动、市场开拓、服务措施、权益保护等作出制度设计，必将促进中小微企业迸发出新活力，助推扩中、提低，更好发挥中小微企业在推进两个先行中的重要作用。

法者，治之端。想让中小微企业真正安心、放心、省心，要坚持把法治保障的文章做足做透，着力推动条例落地落实，持续营造公平正义的法治环境，努力在法治轨道上促进发展、保障善治、应对挑战。

